



找记者 上壹点

A11-12

齐鲁晚报

2022年9月28日  
星期三

读  
世  
界  
懂  
中  
国

主 编：陈 华  
主 编：赵 恩 霆

组 版：颜 莉



9月22日，东京一家外汇交易公司的屏幕上显示日元对美元汇率。 新华/路透

记者 赵恩霆 整理

## 岸田政府出手干预汇率

美联储21日宣布加息75个基点，为今年连续第三次如此大幅度加息。为应对高通胀，今年3月以来美联储开启加息周期，迄今已连续进行5次加息，累计加息300个基点。受此影响，22日东京外汇市场日元对美元汇率显著走软。

当天下午，日本央行宣布继续坚持当前超宽松货币政策，维持利率水平不变。日本央行行长黑田东彦表示，大规模货币宽松政策对支持日本经济复苏十分必要。消息公布后，日元对美元汇率进一步下跌，当天盘中一度逼近146比1关口，创24年来新低。

日美利差因美联储持续加息不断扩大，投资者加速出售日元、买入美元。为阻止日元进一步贬值，日本财务省22日晚些时候出手，通过买进日元、卖出美元对汇率进行干预，随后日元对美元汇率一度回升至140.78比1。这是日本政府自1998年6月以来首次干预汇市。日本首相岸田文雄22日说，将在必要时再次出手干预汇率。不过，截至当天东京外汇市场交易结束时，日元对美元汇率仍下探至大约142.2比1，日元今年内已贬值约25%。

与此同时，日本总务省20日公布8月核心消费者价格指数(CPI)数据，去除生鲜食品的核心CPI较去年同期上涨2.8%，涨幅为2014年10月以来最大。至此，日本核心CPI已连续12个月上涨。如果不考虑消费税税率上调影响的2014年，8月核心CPI涨幅为1991年9月以来最大。具体来说，受国际能源价格影响，日本8月能源价格同比上涨16.9%。

共同社报道指出，日元对美元快速贬值，导致原油及其他能源、原材料和食品的进口成本上涨。统计显示，8月日本企业物价指数同比上升9.0%。当月对企业物价上涨推动作用最大的是电力、管道煤气和自来水价格，同比涨幅达33.4%。此外，矿产及钢铁的价格涨幅也都超过25%。除能源涨价外，日元大幅贬值也是助推企业物价上涨的重要原因。

报道称，可能会有越来越多的日本企业开始通过提高零售价，来把成本上涨压力转嫁给消费者。尽管日本政府采取一些意在减轻民生压力的措施，但当前通胀水平仍可能打击消费者信心。另外，日本企业加薪幅度赶不上物价涨幅，以生活必需品为主的涨价潮直接加重了日本家庭的负担。

日本财务省15日公布的贸易统计数据 displays，由于进口商品价格高企叠加日元大幅贬值，日本连续13个月出现贸易逆差，8月逆差达2.82万亿日元，创历史新高。受同样因素影响，日本7月的贸易收支状况恶化，反映日本与海外货物、服务和投资交易情况的经常项目顺差为2290亿日元，同比大降86.6%，创1985年有可比数据以来的同期新低。

## 日本央行有三大苦衷

专家认为，面对美联储激进加息引发的全球加息潮，日本央行无法选择加息主要有三大苦衷。

首先，跟随美国加息将抑制需求，不利于日本经济持续复苏。日本8月去除生鲜食品的核心CPI已连续5个月超过央行设定的2%通胀目标。但黑田东彦认为，日本物价上涨是输入型通胀，而非需求扩张型通胀，不仅不能刺激消费，反而抑制了消费需求。在美联储强势加息的背景下，

# 「孤岛」求生

全球加息潮中的日本

美联储21日再次激进加息75个基点，但日本央行22日宣布，继续坚持现行超宽松货币政策。日本成为唯一维持负利率政策的主要经济体。日本民间机构调查显示，涨价商品将超过1.8万种。有报道称，大规模涨价9月份才会拉开序幕。

媒体和专家普遍认为，日本国内面临的是输入型通胀，根源在于进口商品价格大幅上涨，而美联储连续激进加息导致日元大幅贬值更推动了涨价，这是造成日本国内通胀水平急升的一个重要原因。彭博社报道指出，美国通过加息向世界输出了通胀。

日本央行即使小幅加息，也不可能扭转日元大幅下滑的趋势，反而可能危及日本经济复苏。

日本学习院大学经济学教授铃木亘指出，日本物价上涨主要受国际能源涨价推动，8月扣除能源与生鲜食品因素的核心CPI同比涨幅仅1.6%。同时，企业物价已连续18个月同比上涨，8月涨幅达9.0%。消费物价没有与企业物价相应的大幅上涨，说明消费需求相当疲弱，有必要继续保持宽松政策。

日本第一生命经济研究所首席经济学家熊野英生分析说，日本央行的目标是“随着经济好转工资上涨，物价也随之稳定上涨”，目前的现状与央行预期相去甚远。日本厚生劳动省近日公布的报告显示，7月日本劳动者平均工资去除物价变动因素后同比下降1.3%，连续4个月实际工资同比下降。

其次，日本政府负债严重，加息将对日本财政形成重压。根据日本财务省的数据，去年包括地方政府债务在内的日本公共债务余额占国内生产总值(GDP)比例高达256.9%。至2022财年底，日本国债总余额预计将达1026万亿日元。

日本法政大学经济学教授小黑一正指出，加息会令日本财政遭受巨大冲击。在目前的利率水平下，日本政府仅支付国债利息每年就需花费近10万亿日元。如果央行加息1个百分点，政府每年就要多支付约10万亿日元的利息。

第三，加息也将加重企业负担。熊野英生认

为，虽然日本最终需要实现货币政策正常化，加息将是必然，但疫情之下很多企业陷入困境，负债加大，甚至过度负债。一些服务业企业正面临消费者收入下降、客源不足局面，很难通过提价转嫁加息导致的额外成本负担。日本内阁府和财务省13日联合发布的调查显示，今年三季度日本中小企业信心继续低迷，大企业信心微弱回升。

日本经济团体联合会会长十仓雅和日前也对日本央行调整金融政策持谨慎态度。他表示，日元急剧贬值固然不好，但要对现行金融政策进行根本性修改，还需要进行更加审慎的验证。《日本经济新闻》报道，美国加息导致的美元升值不仅向世界输出通胀，同时也输出了经济衰退的萌芽。

## 美联储输出“通胀炸弹”

日本内阁府经济财政咨询会议民间代表、法巴证券全球市场部副会长中空麻奈指出，美联储激进加息对全球经济造成过度杀伤。国际货币基金组织(IMF)7月大幅下调今年世界经济增长预期，这实际上已等同于认定将出现滞胀。

去年初就有经济学界人士警告，美国大规模刺激政策可能引发“一代人未曾见过的通胀压力”。美国政府则坚称通胀是“暂时现象”，继续推进数万亿美元刺激计划。近来，美国转而激进加息推高美元指数以及国际大宗商品价格，让其他国家和地区进口承压，输入性通胀高企。

欧盟统计局的数据显示，8月欧元区通胀率按年率计算达9.1%。为遏制通胀恶化，欧洲央行7月加息50个基点，为2011年以来首次加息。9月8日，欧洲央行再次宣布加息75个基点，为2002年实体欧元货币面世以来最大幅度加息。欧洲央行行长拉加德20日说，欧洲央行将继续加息，不让高通胀影响经济行为成为一个长期性问题。德国《南德意志报》评论说，欧洲央行已被美联储带入加息节奏，不得不大幅度提高利率应对通胀，欧元区经济衰退风险陡增。

由于同期欧洲央行货币政策紧缩步伐远落后于美联储，美欧利差不断加大，近期欧元持续走弱，一度跌破对美元平价。在能源危机和高通胀背景下，市场对欧元区的经济前景担忧加剧，“美元贵过欧元”或将成为常态。美国消费者新闻与商业频道(CNBC)报道称，鉴于供应链不畅，以及乌克兰局势升级的影响持续扼杀经济增长，欧洲宏观经济前景黯淡。

美联储一再加快货币政策紧缩步伐，美元不断走强，导致其他经济体货币走软，加剧自身通胀，经济增长前景更加黯淡。韩元对美元汇率22日盘中跌破1400比1关口，创下2009年3月底以来的最低纪录。20日，土耳其里拉对美元汇率约为18.31比1，与一年前相比贬值超过50%，较今年初下跌超过35%。土耳其统计局的数据显示，该国8月CPI同比上涨80.21%，创24年来新高。突尼斯通胀率连续11个月上升，8月达8.6%，为30年来最高水平。以色列今年7月的年化通胀率升至5.2%，为2008年10月以来最高。

美国马萨诸塞大学阿默斯特分校经济学教授高希表示，美联储收紧货币政策将导致资本从新兴市场和发展中经济体撤出并流向美国，这将给世界多地带来债务危机和汇率危机风险。牛津经济研究院新兴市场研究主管斯特恩表示，一些新兴市场国家处于经济危机的临界点，“美元如果进一步升值，将是压垮骆驼的最后一根稻草。”

(资料来源：新华社)